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Riasztó üzenet érkezik a földekről.
Az összes gabonaneműek rossz terméskilátást mutatnak. — 
Minden a jó, kiadós eső hiányát sínyli. — legyedül szőlőből 
van rekord-termésre kilátás. — Egyes rostosneműek alacsonyak 

nedvesség hiányában nem tudnak kifejlődni.
A természet rendje szerint úgy kel­

lene lenni, hogy junius végén kezdetét 
vegye az aratás. Más években mindig 
úgy volt, hogy Péter-Pálkor már pen­
gett künnt a kasza a határban és a 
másfél méter magas buzavetésből a 
nap izzásán a magyar paraszt bronz­
arca hasadt ki friss megelégedettséggel. 
Az idén azonban megelégedettség he­
lyett gondterhes arcok merednek az 
ég felé és várják, mikor nyílnak meg 
az ég csatornái és fásult fáradsággal 
nézi meg mindennap a gazda a vetést, 
amely az idén eléggé kiábrándító, mert 
nem jutalmazza a fold a gondos gazda 
serény munkáját avval a bőkezűséggel, 
mint a múlt évben. Nem egyszerű gazda 
panasz az, amit itt rnegrögzitünk a ve­
tések mai állásáról, hanem a legfáj­
dalmasabb, a legelevenebb valóság. 
Riasztó, szinte elképesztő hírek érkez­
nek a földekről. Rossz a vetés, nincs 
jó termésre kilátás. A növényzet sínyli 
az eső hiányát. A városi ember, aki 
hozzászokott az elmúlt években a jó­
termésekhez, most elképedve hallja 
ezeket a kellemetlen és fenyegető hí­
reket.

Munkatársunk bejárta a csonka me­
gye területének egy jó részét s a ve­
tések állásáról és a várható terméski­
látásokról az alábbi impressziókat sze­
rezte :

A búza.
— A gabonaneműek fejlődésére az 

idei száraz idő káros kihatással volt. 
A búza rozs, őszi és tavaszi árpa tel­
jesen kihányták fejüket. A búza az 
erősebb, dusabb televényü földeken 
gyengébb, mert a hőségben megégett, 
— a fekete homokos földeken azon­
ban erősebb. Az aratás ugyan még 
messze van, de álaljában megállapít­
ható, hogy gyengébb termés lesz az 
idén, mint volt tavaly, mert a sarjtt- 
kalász elmaradt, ami pedig az összter­
mésnek egyötödét szokta képviselni. A 
búza szára alacsony, szalma is kevés 
lesz. A vetések titkák, a kalászok rö­
videk.

A rozs.
A rozs általában gyenge, ritka és 

igen ablakos. A virágzás idején nem 
minden szem termékenyült meg. Vas­
kút környékén különösen rosszak a 
rozsvetések. Errefelé lesz olyan magyar 
hold sok, amelyen jó lesz, ha két mm. 
rozs fog teremni.

Az árpa.
Az őszi árpa jobb, megfelelőbb, mint 

a tavaszi, amely jóval gyengébb az 
őszinél. Feltétlenül kisebb lesz az idei 
árpa tér més, mint a tavalyi.

A zab.
A zab alacsony, fejlettlen úgy, hogy 

termés alig lesz belőle. Ha hamarosan 
nem kap bő esőt, úgy igen siralmas 
termésre van kilátás. Vaskút környékén, 
Baja vidékén, Gaián, Bácsborsódon,

a bokodt határban, de általában a me­
gyében mindenütt alig 25 30 cm. 
magas a zab, amely most kalászok a 
zászlaját most tolja. Jó eső segítene 
még valamit. Zabból még a gyenge 
közepes termés is ki van zárva s csak 
arról lehet szó, hogy zabból is lesz 
valami termés. Ha nem kapunk esőt 
mielőbb, úgy a legjobb esetben ma­
gyar holdanként 50 kilógramm zab fog 
teremni.

A vaskutiak a baltacím pótlására ve­
tettek zabot s most látván a rossz ter­
méskilátásokat, egyre elkeseredettebb 
fogadkozásokat tesznek :

— Soha többé nem vetek zabot ! — 
mondják a gazdák. Pedig hát a lovat 
zabmotorral hajtják. . .

A tengeri.
A tengeri mindenfelé alacsony vézna 

és különösen sínyli az esőhiányt. Ha 
még egy bélig Így tart, akkor egészen 
ki fog sülni a homokos földekből. Szé­
pen művelik mindenfelé : minden ké­
zimunkát megadnak neki, amit csak 
igényel a megmunkálása. Gaz nem 
igen van benne. Jelenleg ugyancsak 25 
—30—40 cm magas.

A répa.
A cukor és takarmányrépa gyatra. 

Alig látni valahol szép répallltetést. A

répabogár az idén igen nagy károkat | 
okozott benne.

A takarmányfélélr. j
A rét kaszálása megkezdődött. A I 

terméseredmény gyenge közepes. He- j 
lyenként igen gyenge a termés s nem í 
is lesz jó széna belőle, mert az aljfű- \ 
vek, amit a szarvasmarha a legjobban i 
szeret nem fejlődtek ki.

Legelő úgyszólván nincs. A legtöbb í 
helyen teljesen kisült, A mestersé- ' 
gcs takarmányok közül a baltacím elég 
jó termést adott. A szénáját most hord­
ják. Lóhere, lucerna közepes termést I 
hozott. Zabos bükköny ezen a vidéken 
kevés van A takarmányok első kaszá­
lása megtörtént.

A kapás növények.
A krumpli s vélemények fejlődését 

a kevés májusi eső elősegített, habár 
a hosszabb ideig tartó hűvös időjárás 
következtében fejlődésükben a kapás 
növények visszamaradlak. A krumpli 
és a kapások művelését a gazdák 
mondhatni kivétel nélkül kellő időben 
megfelelően elvégzik.

Gyümölcsfélék.
A szőlőből rekord termés mutatkozik 
és az is lesz, ha mind megmarad az, 
ami most látszik.

A cseresznye közepes termést hozott, 
néhol azonban egyes fák különösen bő 
termést adtak. Meggyből gyenge, kö­
zepes termés van, kajszinbarackból s 
almából jó termés Ígérkezik, körte ke­
vés lesz, szilvából közepes termés vár­
ható. A tavalyi nagy hideg miatt egyes 
fák sokat szenvedtek és az idén kiszá­
radtak. A dióról még nem lehet sem­
mit sem jósolni.

Meghalt Heller Richárd nyug. városi 
polgári fiúiskolái igazgató.

1859—1930.
Súlyos csapás érte ismét Baja vá­

ros úri társadalmát: a halál elrabolta 
körünkből Heller Richárd nyug. hajai 
városi polgári fiúiskolái igazgatót. Hel­
ler Richárd a felszabadulás után vo­
nul! nyugalomba s akkor innen Bajá­
ról Szegedre költözött, ahonnan csak 
másfél évvel ezelőtt tért vissza Bajára 
vejével, Kollár Béla kereskedővel. Hel­
ler Richárd már régóta betegeskedik, 
mígnem csütörtökön hajnalban elhunyt. 
Súlyos természetű szívbaj ölte meg 
72-ik életévében.

Heller Richáid középiskolákra ké­
pesített okleveles tanár volt, tagja a 
kir. magyar természettudományi tár­
sulatnak, valamint a mathematikai és 
fizikai társulatnak s a múltban igazga­
tója volt a bajai városi polgári fiú­
iskolának, valamint egyidőben a bel­
városi kereskedelmi és ipariskolának 
és az ipari szakrajztanfolyamnak. Szám­
tant, mértani és német nyelvet tanított.

Heller Richárd 1859. február 5-én 
született B csben. Az elemi iskolát 
Győrött, a gimnázium mindanyolc osz­
tályát pedig Baján végezte. Az apja a 
Bajai Kereskedelmi és Iparban Imák 
volt az igazgatója. Érettségi vizsgála­
tot 1876-b m tett. Ugyanazon év októ­

ber havától 1880 márciusig a berlini 
tudományegyetemen bölcsészed, meny- 
nyiség és természettan! előadásokat 
hallgatott. Tanári alapvizsgát 1879-ben 
tett a budapesti tudományegyetemen, 
majd utána két évig mint nevelő mű­
ködött; tanári oklevelet 1882-ben nyert. 
A hajai fiú polgári iskola igazgató­
jává 1882 december 21-én választot­
ták meg. Ismert nevű tudományos és 
szakíró voll: írói munkássága a Ter- 
mészetludományi Közlönyben és Pót- 

1 füzetekben jelent meg: a hanghullá- 
' mokhan keletkező hőről, a fényhullám 
; hosszának meghatározásáról, a szem 
1 optikai méreteiről, a német birodalmi 

fizika-technikai intézet működéséről, a 
világóráról, a halaknak az elektromos­
ság iránti viselkedéséről. A Mathema­
tikai és Fizikai Lapokban ismertetést 
közölt a Ncutnaun-féle inductio elmé­
letről. A Közoktatásügyi Szemlében az 
alsófoku ipariskolák reformjáról érte 
kezelt Ezeken kívül cikkeket irt a tan 
és nevelésügy köréből, ismertetéseket 
egyes pedagógiai folyóiratokban, a Pes­
ter Lloydban, a régebbi hajai lapok­
ban és újabban a Független Magvav- 

1 Ságban.
A kezeink közé kerültek a polgári

fiúiskola és vele kapcsolatos alsófoku 
kereskedelmi és ipariskola együttes, 
majd később csak a fiúpolgári iskola 
1882- 95 közti értesítői, amelyek igen 
bőven 60—70 oldal terjedelemben tár­
gyalták az iskola különféle ügyeit. Ak­
koriban még az ipariskolát az értesítő 
ezen a néven említi : ipartanoda, amely­
nek 1882 ben való keletkezését liosz- 
szasan ismertette. Az iskola szervezése 
körüli érdemei elismeréséül Széli Kál­
mán király személye körüli miniszter, 
később miniszterelnök előterjesztésére 
Ferenc József a tanügy terén szerzett 
érdemei elismeréséül az arany érdem­
kereszttel tüntette ki.

Több, mint négy évtizeden át volt 
a bajai fiúpolgári iskola érdemekben 
dús igazgatója. Több ízben tagja volt 
a törvényhatósági bizottságnak is, ahol 
felszólamlásaival mindig komoly sikert 
ért el. 1923-ban a VI fizetési osztály 
3. fokozatában teljes nyugdíjjal vonult 
nyugalomba. A nyugdija 4896 pengő 
fizetésből és 1180 pengő lakáspénzből, 
összesen 6076 pengőből állott.

Szívesen dolgozott a Független ‘Ma­
gyarságnak, sőt soha el nem mulasz­
totta volna még akkor sem, amikor 
Szegeden lakott, hogy időnként egy- 
egy cikkel fel ne keresett volna ben­
nünket. A várospolitika és az irodalom 
is érdekelte. Lapunkban folytatásokban 
megjelent várospolitikai cikkei, amelyek 
a város fejlődését és a régi Baja vá­
rosát tárgyalták, mindenkor komoly ér­
deklődésre tartottak számot. A múlt 
év elején dióhéjban megírta Baja vá­
ros monográfiáját s röviden, de velő­
sen világította meg a város fejlődését. 
Ez az igen érdekes és egykoron a 
város történetének megírásához kút­
főül szolgáló monográfia a Független 
Magyarságban 1929 év elején látott 
több folytatásban napvilágot. Heller 

! Richárd a legpontosabb kUlmunkatárs 
j volt: legutolsó cikke a Független Ma- 
' gyarság idei húsvéti számában jelent 

meg. Ez a cikke az egyes virágokhoz 
és növényekhez fűződő legendákat, 

j a néprégéket ecsetelte.
Mióta másfél évvel ezelőtt visszatért 

: Bajára s amíg az egészsége bírta, jó 
I idő esetén ideje nagy részét a Déri- 
; kertben töltötte a vele egykorú barátai 

társaságában. Ennek a vidám, kedélyes 
öreg körnek a tagjai nagyon megfo- 

: gyatkoztak. Egy éven belül örökre el- 
i ment a társaság tagjai közül Greguss 
■ Aurél kormánytanácsos, nyug. városi 
: főpénztárunk, elköltözött Benkő Sán­

dor nyug. honvédhuszárezredes és most 
öreg cimborái után megtért az örök 

I honba Heller Richárd.
Baján és mindenfelé, amerre ismer- 

j lék az Öreg urat, akinek kezei alól 
I generációk kerültek ki, mély részvétet 
I váltott ki Heller Richárd halálának 
1 Ilire, Temetése ma, pénteken délután 5 

ó-akor lesz a Széchenyi-ulca 22. szám 
I a!a:;i lakásáról, altul felravatalozták. 
I Az engesztelő gyaszmisét holnap, ju- 
I nius 14-én reggel 8 órakor mulatják 

b: lelke üdvéért a Rókus-kápolnában, 
j Temetésén részt fog venni a városi 
: fiú polgári iskola tanári kara az inté­

zd összes növendékéivé , teszt vesznek
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egy nagy emléke szállott a sírba, aki 
a mai rohanó életben a múlt nyugal­
massá gát szimbolizálta itt nekünk. 
Mindenesetre szeretettel gondolunk rá, 
mert kiegyensúlyozott, munkás életet i 
élt és méltó emléket állított magának j 
az ülőkor előtt tudományos és szak- ! 
irányú munkásságával.

a többi bajai tantestületek, a városi 
tisztikar, a törvényhatósági bizottság, a 
tanfelügyelöség, azonkívül a tanítvá­
nyainak ezrei s tisztelőinek és jóba- 
rátainak nagy sokasága.

Úgy érezzük, hogy Heller Richárd- 
dal, aki nem is voit tősgyökeres, ben- 
szfilött bajai, mert hiszen Bécsben szü­
leteti. a régi Bajának egy nagydarabja,

A büntető paranccsal a Társadalombiz­
tosító járulékhátralék miatt elitéit 560 

bajai iparos ügye.
A városi kisgy ülés előterjesztésben kéri a Társad a iombLtositó 
havi 2 százalékos késedelmi kamatának mérséklését és a 

büntetéspénzek eltörlését

Bajaszentistván problémáját tárgyalta 
a Budapesti Hírlap pünkösdi 

jubileumi száma.

A Független Magyarság legutóbbi 
számában szóvátettük, hogy a bajai 
járásbíróság, mint társadalombiztosítói 
bíróság a napokban mintegy 560 biiír­
té tőp.mancsot bocsátott ki a j W.ékhá'.ra- 
lékos bajai iparosok ellen, akiket 15- , 
20-30-40 pengő pénzbüntetésre ítélt 
azért, mert többszöri intés ellenére , 
sem fizették be a járulékhátralékot Fr- 
dekes, hogy volt olyan iparos, akit 15 
pengőre Ítéltek, ami 3 napi elzárásra 
változtatható, volt, aki 16 pengőt ka­
pott, ami 4 napra változtatható, v-4t 
30 pengős büntetés, ami 10 napra 
változtatható és volt 32. illetve 40 
pengős pénzbüntetés, ami 8, illetve 10 
napi elzárással váltható meg

Az iparosok mozgalmat indítottak, 
hogy egyöntetűen járnak el a rájuk 
zudult pénzbüntetés ügyében. Fizetni | 
nem tudnak, bezáratni nem hagyják ! 
magukat. Az a terv, hogy az Ipartes- * 
tuietef kérik fel intervencióra. Azt han­
goztatják, hogy nem fizet egyiksem, 
mert nincs miből, hanem csukjak be 
mind az 560-ukat

A járásbírósága fenti büntető paran­
csot az 1927. évi XXI. t.-c. 206 és 
213 §-a alapján hozta meg s az el­
len csak bírói utón lehet felebbvzni, 
mig az ugyanezen ügyekben a lArsa- 
daiombiztusitó Intézet bajai kerületi 
pénztárának választmánya által az 
1927. évi XXI t.-c 205 §-a, valamint 
az 1928. évi XL. t.-c 183-184 §-a 
alapján kirótt pénzbüntetések el en az. 
O i l központi választmányához, illetve 
a közgyűléséhez lehet felebbezni. Ugv 
értesülünk, hogy a büntet' parancsokat 
elsősorban az.m járulckhálralékus ipa­
rosok ellen bocsát<■ Pák ki, akik a já­
rulékot levonták alkalmazottaiktól, de 
nem fizettek be, holott erre többször 
is íe szólították őket Most tehát az a 
helyzet, hogy ezen járulékhátraickosok 
miatt, akik levonták alkal nazoti.-iLuoi 
a járulékot, a többi járulékhitralékos 
ipar>s is nehéz helyzetbe kerül.

A Társadalom biztosi ló Intézet dij- 
háti lékai után s 2 szá­
zalékos késed.1 ni kamat i.sza’liíásá- 
nak ügye Szeged város átiratával k p 
csolatban a városi kisgy illés legutóbbi 
ülésén is szóba került. Szász Ottó rá 
mutatott, hogy egyhangú a kívánság, 
hogy a Társadalom biztosítói terheket 
csökkentsék Furcsának találja, hop 
közszállitást nein nyerhet el, valamint 
közmunkái nem kaphat az akinek já 
rulékhátraléka van. Indítványozta, hogy 
az OTI késedelmi kanul mérséklést 
ne a Szeged város törvényhatósági 
bizottsága által kért 1 százalékban 
kérjek megállapítani, hanem a közadók

késedelmi kamatszámítását alkalmaz­
zák a jáiutékhátralékoknál, ami néha 
évi 12, máskor évi 6 sznza'ék. A hát- > 
ralékfelszaporodás elkerülhető vonta, j 
ha a felek által befizetett összegeket : 
elsősorban nem a késedelmi kamattör­
lesztésre számolnák ti. hanem első­
sorban a járulékhátralék törlesztésére. 
Ezután felolvasta indítványa szövegét, 
amely a fenti pontokat foglalta maga- . 
bau s azt beterjesztette a kisgyűlésliez. :

A kérdéshez dr. Valenrin Emil és ! 
Bessenyei Miklós takarékpénztári igaz- , 
gatő szólt hozzá

Ezután Klauber Lajos bankigazgató ! 
arra mutatott rá, hogy a Társadalom- j 
biztosítónál nincs járulékengedmény, 
miként a kincstár a tönkrement adó- 
hátralékosnak törli vagy leírja adóját. 
Javasolta, tegyenek olyan előterjesz­
tést, hogy jövőben az OTI. hivatalból . 
engedje el azoknak a járulékát, akik­
nek törölték az adóját. . .

Dr. Cionczlik Kálmán apátplébános: 
És mi lesz avval a járulék-összeggel, 
amit egyes munkaadók levontak az 
alkalmazottaiktól ?

Dr. Valentin Emil hozzászólása után 
Klauber Lajos még azt is kérte, tegye­
nek e. 'gerjesztést a Társadalombizto­
sítói birság és büntetéspénzek törlé­
sére.

Bessenyői Miklós azt a kívánságot 
terjesztette elő: ne foglaljanak ugyan­
annál az iparosnál több helyen, mert 
az csakugyan alkalmas arra, hogy az 
illetőt tenkretegyek.

Babies József rámutatott arra hogy 
a kisiparosokat megbüntetik, ha nem 
tudják negfizetni járulékhátralékukat, 
de az; nem veszik figyelembe, hogy 
az állam sok kisiparosnak tartozik 
vállalati összeggel, vagy munkadijjal s 
a, állam nem utalja ki ezeket a járan­
dóságokat, úgy hogy már csak emiatt 
sem képesek fizetni az iparosok, mert 
az á lam sem fizet . . .

Dr Vojnics Ferenc polgármester 
Babies felszólalása alapján utalt arra, 
hogy nehéz annak a közületin:', végre­
hajtania az ily an sújtó rendelkezése­
ket, amelyik maga is adós.

Ezután a kisgy ülés egyhangúlag el­
fogadta Szász Ottó indítványát s azt 
felterjesztik a népjóléti miniszterhez.

60 év óta fenailó

szatócs üzlet
Baján a Fchérló-u. 1 sz. alatt beteg­

ség miatt eladó.
Értekezni lehet: Schmidt Adolf liszt- 
kereskedésében Baja Budapesti-ut 12 sz

Vastag pünkösdi számot kaptunk, 
mely mindenkép: tartalmánál és kül­
sőségeinél fogva is méltó a Budapesti 
Hírlap ölven éves évfordulójához.

Nem akarjuk mi a lap ötven éves 
múltját méltatni, elvégzi azt a lap 
maga, csak rá akarunk mutatni Két 
nagyon értékes cikkére, melyek ben­
nünket bajainkat, bácskaiakat közvet­
lenül és közelről érdekelnek.

A pünkösdi számnak nagyon értékes 
része a „Magyar Megyék és Városok“ 
című könyve, mely illusztrációkkal 
gazdagon tarkítva ismerteti a megyei 
és városi törvényhatóságok életét, tör­
ténetét, gazdasági, kulturális és szo­
ciális állapotát.

A tizenötödik oldalon ismeretlen 
szerző, akinek tollára, stílusára, erős 
fegyelmezett logikájára azonban nem 
nehéz ráismerni, „Baja Fejlődésének 
Akadálya“ címmel hosszabb tanulmány 
keretében foglalkozik Baja városával, 
múltjával, jelenével és jövő fejlődésé­
nek feltételeivel. Megállapítja Bajáról, 
hogy bár lélekszám szerint a legki­
sebb törvényhatósági város, mégis az | 
a fejlett önkormányzati szellem, mely 
jellemzi a törvényhatóság működését s , 
amely a nemzeti i gység érdekében a : 
a politikamentes törvényhatósági élet 
megteremtésében kulminált, az első . 
törvényhatósági városok közt' emeli.

A fejlődésnek legfőbb akadályait ab­
ban látja, hogy a csonkítás folytán 
leszakadt Középbácska falait az uj . 
országhatár kínai falként zárja el Ba­
jától, viszont Pestmegyének geográ­
fiaiig idetartozó és idegravitáló köz­
ségei : Bajaszentistván, Silkösd, Ne­
mesnádudvar, Dtisnok, sőt esetleg 
Császártöltés és Fájsz is még mindig 
Pestmegyéhez tartoznak, holott azokkal 
Bácska erőteljes megyévé fejlődhetnék 
anélkül, hogy ezáltal Pestmegye ve­
szítene s anélkül, hogy ez jelentékeny 
költségtöbbletet jelentene az uj tör­
vényhatóságra nézve.

Behatóan foglalkozik azután a cikk 
Bajaszentistván idekapcsolásának kér­
désével s két fényképreprodukcióval 
is demonstrálja ad oculus a városnak 
és községnek teljes egybeforradását.

■ Ez a két kép és ez a cikk most or­
szágos nyilvánosság előtt szószólója 
és igazolója lett az egybeolvadás 
nagv és fontos ügyének és ezzel két­
ségtelenül nagy szolgálatot tett Bajá­
nak s B íjaszentistvánnak egyaránt. 
Minden elfogulatlan olvasó csodálkoz­
ni fog, hogy már régen nem egyesí­
tették a két egymásra utalt korporá­
ciót Idézi végül a cikk Schóber Béla 
főrendünk mondását: „Hogyan remél­
hetjük mi szomszédainkkal a határok 
észszerű rendezését elérni, ha mi ma­
gunk között sem tudjuk megvonni az 
élet állal megkívánt határokat.“

Reméljük hogy most már hamaro­
san törvényhozás elé kerül a kérdés. 
Reméljük, hogy Bajaszentisván közön­
sége már rájött arra, hogy tévedett, 
amikor minden komoly ok nélkül be- 
ielovagoRa magát nagy ellenkezésbe, 
hiszen 129 százalék és 50 százalék 
pótadó között csak nagy a különbség.

Csodálatos, hogy a magas kultúrájú 
szentlstvániakat meg lehetett rémíteni 
Baja város állítólagos rossz gazdasági 
helyzetével, holott ennek éppen az el­

lenkezője igaz: hiszen a város mindig 
elismerést kap rendezett költségvetési 
állapotáért. Furcsa észjárás, furcsa lo­
gika és különösen furcsa erkölcsi fel­
fogás lehet az, amelyik feltehette Baja 
város törvényhatóságáról, hogy idegen 
korporációk kárára óhajtaná magát 
szanálni Aki ezt bármely törvényha­
tósági bizottsági tagról feltételezi. _ az 
nemcsak sértést követ el az illetővel 
szemben, de önmaga felett gyakorol 
egyúttal méltó ítéletet.

Egészen bizonyos, hogy a fogyasz­
tási adó kulcsa is igen rövidesen ki­
egyenlítődik. de a jelen viszonyok kö­
zött is felmérhetetlen.az adózásból fo­
lyó és egyébb vagyoni előnnyel szem­
ben a borfogyasztási adónál.

Úgy érezzük, hogy az érett meg­
fontolás úrrá lesz a szenlistváni lelke­
ken s megérzik a testvéri jobbot, me­
lyet Baja vá'osa feléjük nyújt Több 
kultúrát, jobb megélhetést és megértő 
szociális gondolkodást ad a városi 
törvényhatóság!

Nagyon érdekes fényképet közöl a 
Budapesti Hirap pünkösdi számának 
egyik melléklete: Schmidt Jenő dr. 
volt zomboii földink arcképét. A cim, 
mely alatt a kép megjelent: „Tolsztoj 
viaskodása a tudománnyal“ s a cikk 
közöl néhány levélsorozatot, melyet 
Schmidt Jenő és Tolsztoj Leó lénye­
gében a vallástudomány egymáshoz! 
viszonyáról közösen váltottak.

Mi, akik ismertük Schmitt* Jenőt s 
mint fiatal jogászok állandó hallgatói 
voltunk az ő peripateti kus módon 
csaknem mindig a szabadban tartott 
rendkívüli mély bölcsességül tanitásai- 

1 nak és ismerői voltunk az ő szelídsé­
gének, krisztusi szereltének, akik tőle 
tanultuk a vallás és tudomány viszo­
nyáról azt a hasonlatot, hogy a tudás 
a szőlő szilárd karója, melyet a val­
lás: a szőlő az ő folyondáros futásá­
val betakar és széppé tesz. Sohasem 
tudtuk megérteni, mért volt az ő tisz­
tán bölcseleti oktatása annyira antipa- 
tikus Perczel Dezső akkori belügymi­
niszter előtt (ki emlékszik rá?).

Lehet talán azért haragudtak reá, 
mert ő a vallást szellemi vallásnak 
nevezte, épen tudományos bor 
nem teljesen teologikus — alapon, le­
het talán azért, mert egy kis folyóira- 

, tot adott ki, melynek az voit a címe:
: „Állam nélkül“ s ebben egy olyan 

ideális államkepnek rajzolta meg kon­
túrjait, amelyben mindenki önként tel- 

I jesitette kötelességét, nem volt szükség 
erőszakra, végrehajtó hatalomra.

Ki volt Schmitt Jenő? Az öregebb 
zomboriak emlékezni fognak reá. Gim­
náziumi érettségivel beállt a zomboii 
kiu. törvényszékhez dijunknak s ott 
már imokságig vitte fel, amikor egy- 
s-er a berlini tudományos akadémia 
egy nehéz filozófiai kérdésre pályáza­
tot hirdetett. Amikor a nyertes pálya­
mű jeligéjét felbontották : Schmitt Jenő 
zombori törvényszék Írnok neve került 
elő. Az eset óriási feltűnést keltett; 
Tretort akkori kultuszminiszter rögtön 
áthelyezte Budapestre a honvédelmi 
minisztériumba könyvtárnoknak. Ott 
azután tovább képezte magát, a ber­
lini egyetemen megszerezte a filozófiai 
doktori címet, rengeteg irodalmi tevé­
kenységei fejktt ki, főkép] német nycl-

. . ■ . ’
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ven, inert meglehetősen lolst .július 
irányú bölcselkedésének akkui nem 
kedvezett a hivatalos álláspont. Felkí­
nálták neki az egyetemi filozófiai ka- ............... ..
tcdrát, de korlátozni akarták tanításai- tinin pedig egyáltalán ne 
ban s Így nem fogadta el, inkább el- 1 hogy AntaPnapi búcsú , 
ment Németországba — egyetemi ta- ■ ■■ ■ ■ -
rtárnak.

Mi fiatalok, akik azt hittük, hogy 
nekünk kell a világot megváltani és 
akik szeretettel, szelídséggel, jósággal 
s igazi kiisztusi önzetlenséggel megál­
dott emberekben kerestük az uj embe­
riség vezéréit, hűséggel ragaszkodtunk 
hozzá, hallgattuk kimeríthetetlen nagy 
tudásának, bölcsességének tanításait. 
Mi néhányan bácskai fiatalok látva azt 
az érthetetlen ellenszenvet, mely vele 
szemben hivatalosan megnyilatkozott 
s látva azt a tudatlanságot, vagy rossz­
akaratot, mellyel az ő bölcseleti taní­
tásait összetévesztették az akkori vár- 
konyi-féle — alapjában véve nem 
számottevő földmives mozgalommal és 
a szociálisták szervezkedésével, küz­
döttünk, viaskodtunk igazsága mellett, 
de természetesen mi igen jelentéktelen 
kis pontok voltunk s az öreg végre is 
megunta a szekatúrákat, otthagyta ál­
lását, eladta úri uccai emeletes házát 
és elment Németországba.

Oly különös nekünk látni az 6 ne­
mes arcképét a Budapesti Hírlapban, 
abban a Hírlapban, melynek vezércik­
két gróf Bethlen István irta.

Sajnos halott ő is, legnagyobb ba­
rátja Tolsztoj is, de talán semmi sem 
tudja jobban bemutatni és szemléltetni 
Schmidt Jenő és Tolsztoy bőcselcténck 
különbözőségét, de alapjában véve 
mégis azonosságát, mint az a levél­
sorozat, melyet a Budapesti 
leközölt.

Felhívjuk rá olvasóink figyelmét!

fi I R_E K.
— Antal napja. A naptár szerint 

ma páduai szent Antal napja van, amely 
nap egyúttal az Antal-ok névnapja is. 
Antalokat köszöntenek ma: névnapjuk 
alkalmából sokan keresték fel jó kíván­
ságaikkal dr Reiser Antal gazdasági ta­
nácsnokot, Ander Antal nyug. tanitókép- 
zőintézeti főigazgatót, Kovács Antal fiú 
felsőkereskedelmi iskolai tanárt, Katanics 
Antal válalkozó, törvényhatósági bizott­
sági tagot stb A bajai ferences rendi 
templomnak külön ünnepe a mai nap, 
mert páduai Antal a védszentjük s róla 
nevezték el a ferencrendi plébániát is 
A ferencesrend ezt a napot évszázadok 
óta búcsúval üli meg. Valamikor erre a 
napra messze környékről Bajára sereglet-

[c: a hu;y.rácok, akik ajándékokkal 
kedveskedtek az előttük szimpatikus fran- 
ciskánus rend tagjai előtt Ma azonban 
alig van egy két sátor: a város forgat­

ni látszik meg, 
van. A búcsú 

I forgalmába beleszólt Trianon, itthon pe- 
; dig nincs pénz...

— A bajai zeneiskola harmadik 
növendékhangversenye. A Liszt Fe­
renc Kiír zeneiskolája idei harmadik 

; nyilvános növendékhangversenyét junius 
! 21-én tartja a Nemzeti Szálloda nagy­

termében. Ezen a növendékhangversenyen 
már kisebb zenealakulatok is bemutatják 
összjátékukat.

— Külön Mavartjárat a vasárna­
pi vaskuti búcsúra. A Mavart értesí­
ti a t. közönséget, hogy vasárnap azaz 
f. hó 15-én a vaskuti búcsúra különjá­
ratot indít Bajáról 10.10 órai indulás­
sal. Vaskutról vissza az autóbusz 19.30 
órakor jön.

— A Bács Bodrog vármegyei Gaz­
dasági Egyesület igazgató választmá­
nya rendes havi ülését holnap, szomba­
ton délelőtt 10 órakor tartja, amikor elő­
készíti az Egyesület junius 17-iki köz­
gyűlését.

-- Az Omge jubiláris közgyűlé­
se. Az Omge junius 18-án d e. II órai 
kezdettel Budapesten az Akadémia dísz­
termében (Budapest Ferenc József-tér 8 
szám) az Omge 100 éves évfordulója 
alkalmából; valmint alapitója, gróf 
Széchenyi István emlékére díszközgyűlést 
tart, amelyre 50 százalékos kedvezmé­
nyű jeggyel lehet felutazni Budapestre.

— Matura a reálgimnáziumban 
A bajai reálgimnáziumban tegnap, szer­
dán délután kezdődtek meg a szóbeli 

Hírlap i érettségi vizsgálatok, amelyeken dr Kauf­
mann György szegedi lankerületi főigaz­
gató elnököl.

— Oszrák giobetrotterek Baján.
Két lelkes osztrák fiatalember: tudósí­
tók és újságírók egyúttal mindketten 
főiskolai hallgatók és cserkészek: Hans 
Eliaschck és Kari Krausam Sanct-Föl- 
tenhöl utrakeltck, hogy gyalogszer'el be­
járják a világot. Eddig voltak Svájcban, 
Olaszországban és Sziciiia szigetén, 
most Magyarországon vannak tanulmány­
úton s tegnap érkeztek Pécsről Bajára 
gyalog, innen pedig Szegedre mennek. 
Magyarország után Jugoszláviát, Bulgá­
riát, Görög és Törökországot. Kisázsiát, 
Szíriát, Egyptomot, Arábiát, az észak- 
afrikai partvidéket, Marokkót, Tuniszt, 
Spanyol, Francia és Németországot, majd 
Amerikát fogják bebarangolni. Öt év 
alatt tervezik ezen államokat bejárni, 
ami után visszatérve otthonukba köny­
vet imák a fiatal, erőteljes ifjak utjak- 
ról melyről ismeretterjesztő előadást is 
fognak tartani. Különösen jól érzik ma-

iépcsök 
lábazatok 

is i r k ö v e k 
sirkeritések 
sirburkolások

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi iroda : Türr István-ucca 5.
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az autóolajok királya.
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1930 junius 16-án, hétfőn fél 9 órakor

Salamon Béla
es a

Terézkör úti Szín 
vendégjátéka.
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Schön és Bajai auíóüziet jj
Mátyás kir.-tér 6. Shell Köolnj r.-t. képviselte. Telefon 382. **

Chevrolett, Studebaker, Hitte,*, Ford autók. 
Chevrolett service auíöalkt-Gészek.

Michelin és Royal Cord autógummik képviselete -- Világhírű Shell 
gyártmányok: Petroleum, 734-es benzin, molaikó, gázolaj, Henger- 

olajok, gépolajok, speciális autóolajok.
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gukat magyar területen, mert mindenütt 
szeretetteljes fogadtatában volt részük. 
Ez a két fiatalember meg is valósítja 
világvándorlási tervét, amihez igen sze­
rény anyagi eszközökkel fogtak, mégis 
át fogják magukat vágni a nagy utón 
Ma hagyta el a két sanct-pöltenl ifjú 
Baja város területét.

— A csávolyi plébános lett a Ka­
tolikus Tanító Egyesület ehiöke. 
Kedden tartotta dr. Gonczllk Kálmán 
belvárosi apátplébános elnökletével évi 
rendes 57-ik tisztújító közgyűlését a Ba­
javidéki róm. kát. Tanítóegyesület. A 
közgyűlés után a tisztujitdsra került a 
sor. Egyházi elnökké, mintán a megvá­
lasztott ár Gonczllk Kálmán plébános 
nem vállalta az elnökséget, Petres Já­
nos csávolyi esperes plébánost választót 
la meg. Világi elnök Greiner Gyula ma­
darast igazgató tanító maradt. Titkár 
tett újból háromszori lemondása után 
is Szemző Antal nagybaracskai igazga­
tó tanító. Első jegyző Wittendorfer Ist­
ván, másodjegyző pedig Tobi István lett. 
Pénztárossá fierce,gh Mihályt választot­
ták meg Ellenőrök lettek Sterk Nándor, 
Pet/ieő Barna és Szuchich István.

— Áthelyezték Mohr Lajos va­
súti felügyelőt. A vasuttgazgatnság 
Mohr Lajos máv felügyelőt, a bajai 
osztálymérnökség vezetőjét Kaposvárra 
helyezte s az ottani nagyobb hatásköiű 
osztálymérnökség élére állította. Mohr 
Lajos a törvényhatósági bizottságnak 
Kiscsdvoly városrész képviseletében pót­
tagja volt. Kellemes, úri modoránál fog­
va a város társadalma is megkedvelte 
TisztviselőtJrsai s alárendeltjei fájdal­
masan vették tudomásul áthelyezését

— Meghalt a nyakát elmetsző 
elmebeteg. Jelentettük már, hogy má­
jus 29-én kegyetlen módon akart véget 
vetni életének Szokott Gyula 35 éves 
örült, aki évtizedek óta volt lakója az 
örültek házának s mert csendesen visel­
kedett, családi ápolásra adták ki Schaf­
fer Istvánná Köttetek 313 szám alatti la­
káshoz Amikor Szokoli egyedül maradt 
otthon, kést keritett s avval úgy elől, 
mint hátul átmetszette a nyakát. Elő! 
a torok táján egy 10 cm mélységű vtf- 
gást ejtett magán s a gégéjét is telje­
sen átmetszette, hátul pedig a nyak- 
szirtjét hasította fel. Szokott Gyulát ki­
szállították a közkórházba, ahol csak­
nem két heti haláltusa után megholt.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik felejthetet­

len jóságu férjem, édes atyánk 
elhalálozása alkalmával részvé­
tükkel fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, fogadják ezúton há­
lás köszönetünk nyilvánítását.

Magáth család

Nemes porcellánok és nagy 
művészi értékű festmények a 

Nemzeti Szálloda 
nagytermében.

A Nemzeti Szálloda nagytermében egy 
Baján Is jólismert fovátosi műgyűjtő a 
mai naptól kezdve három napon át kiál­
lítást rendez, amelyen gyönyörű antik 
vitrin-tárgyak, nemes porcellánok, nagy 
művészi értékeket képviselő festmények 
sorakoznak fel. A kiállítás megtekinté­
se díjtalan cs olyan művészi élményt 
nyújt, amilyenhez kevés alkalommal jut 
a vidék közönsége. A kiállításnak — te­
kintettel arra, hogy a kiállító műgyűjtő 
a hajat art társaság jó ismerőse — sok 
látogatója lesz.
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Rádió
Péntek, junius 13

3.00 : Piaci árak és áríolyamhirek. 
4.00 : Fodor Oszkár dr. egészség- 
ügyi főtanácsos előadása.
4,45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.
5.00 . Mór Győző dr. előadása.
6 30 : Császár Elemér dr. egyetemi 
ny. r. tanár előadása.
7 10 : Mocsányi László és Lakatos 
Tibor hangversenye.
8 00 : Népszinmüelőadás a Stúdióban. 

10 00 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek.
M-'.jd a Pataki jazz-zenekar hang­
versenye a margitszigeti Spolarich- 
étteremből.

FELEFONHIRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

1930. junius 14 én, szombaton d. u. 6 és este fél 9 órakor.

Mindennapi kenyér.
Himnusz az i 4 íz szerelemről 12 f. F: Marry Dunk&n és Charles Fan éi.

Fortuna leány a.
Vigláték 7 felv. Fősz.: Mary Astor és Charles Morton.

1930. évi junius hó 15 én, vasárnap délután fél 4, 6 ég este fél 9 órakor
A fli-lffV ki1 ni fi ÍpI Egy detektív nyomozása 8 felv. Fősz.:

SJ ’ 5 1 ' JCI- Mareelyne Day. Raimond Griffith

HADÜZENET.
Egy újságíró kalandja 8 f. F.: Dorothy Bauryes és Paul Páye.
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ETERNiT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

PALA JL és CSŐ

m
v
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AÉk\
CSAK ..Eternit ' VÉOSZOVAL JELÖLT PALA PS CSŐ VALÓDI. j

: ETf:‘ iíT MOVLK HATSCHEK lAJCf.. PÜDAPCST. ANORÁSSV-ÚV35;GYÁR: Nvtr.iUUJjjAjAT j

Lerakatok: 

DEI_y Géza 
fatelepein.
Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPEST i-UT

Értesítés
Tit sztélét tel értesítem a nagy­

érdemű közönséget, hogy az
A POLLÓ-illatszertárat
átvettem. — Áruval dúsan fel­
szerelve és olcsó árakkal állok a 
n. é. közönség rendelkezésére. 

Szives támogatást kér
Kopaszné Tóth Margit.

Etelboriíók
sodronyhálóból

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, 
csigák sib. ellen. — Ára :

22 cm 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm. ovál 
P 0'70 ulti 535 Too 1-10 Fíö

U T R Y N A L.
Elsőrendű

kóser házikoszt
kapható.

Munkácsy Mihály u 6 sz

B24 fillér
10 dkg. mozsola 24 fill.
10 dkg. csemege dióbél 56 fill.
10 dkg. mandula 56 fill.
10 dkg. mogyoróbél 56 fill.

Amerikai szardínia fél kg-mos do­
bozokban reklám ára P 118 
10 dkg. amerikai mogyoró 14 f. 

Kapható
Orosz Gusztáv

fiiszerés csemege kereskedésben 
Baján — Telefon 270.

Bérbe adom
augusztus 1 -éré Erzsébet királyné utca 

42 szám alatti

budapesti kombinált

szalon
zenekar

játszik minden este a

Preimájer Euerem
kerlhelyíségében.

Szives pártfogást kér
a tu’nidonos.

Árjegyzék.
1 drh petróleum főző 2 lánggal 

nélkülözhetetlen a háztartásban 12 50 
1 drb fürdőkád s?o:id erős 160 cm 

nélkiiözheteilen közs; ükségleti 
tárgy . . . .40' —

1 drb vizeskanna zománcozva . 6 80 
1 „ felmosóveder . . 1 60
3 „ alumínium edény erős vastag:

1 fazék, 1 lábos, 1 tál összesen 6 - 
1 készlet sárgaréz függöny rúd . 4 50
1 drb fűnyíró olló . 2 20
1 köteg horganyzott ruhaszárító 

dró! . . . 3 —
1 méter keritésdrót . . 40
1 . zö d háló . . 2 —
1 drb mosdóasztal . . 10 —
továbbá teljes konyhabercndc/.ések, tűz­

helyek mángorlók, ki rekpárok 
közismert olcsó áron kapható

KRÉNEISZ GÉZA
vaskereskedésében, Baja.

Bajai Tej és Vajüzem
(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar) Telefon 84.
ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejét, házhoz 

szállítva literenként 24 fill, csarnokban átvéve 22 fill.
Naponta frissen készült teává/, kg-ként 4 — P 
10—25—50 dekás csomagokban.
Friss túró kg-ként . . ■ 0 40 P
I ejszin 'literenként . . . 2 50 P
7e/fel literenként . . t'60 P

Legkisebb menn;. iseget is házhoz szállítunk. Tessék egy próbát tenni. 
Fölözött tej (Kitűnő baromfiak es malacok részére) literje 5 fii.

KORCSMÁI HITELEZÉST
thtó ttibiak

kaphatók a ,, CORVIN“-nyomdában.

m&őssi. ssamm

Ingyen élet- és balesetbiztosítást kap, aki 
nálunk sajátgyártmányu 2 3 4, vagy 
5 csöves hálóz, ti készüléket vásárol.

-ipZSX, éikFb.zn hű Larói

.4-, -Ä
ve '■ 4 0/g

Készülékeink nagy teljesítményűek, 

megbízhatok és mégis olcsók.

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
elcktró- és rádiótechnikai vállalat

BAJA, Szent István tér 4. — Telefon 255.

lakóházamat
mely áll 6 szobából, vizvezetékes für­
dőszobából, összes mellékhelyiségek­
ből, disz- és konyhakerthől, garage-ből 

és kocsiszínből.
Érdeklődni lehel: 

özv. Reich Bélánénái 
Eötvös (Fő) utca 3 emelet.
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Egy kiftsio fiút
felvesz Spitzer Dávid Árpád-utca 4.

Jun 9-tól jun. 16-ig.
ííf«BI pl sí óráig

I Dr. Makrav László 1 
Gyarmati Emil

f yi' kt )a <dG

éjjeli szt üatot
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vesárnan délután ín <?yiw*é<l \ 
* kSzítteén rit v-fc--

n
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Saját gyártmányú
szúnyogháló szövet

legyek, szúnyogok, muslincák ellen
1 m2 P 2 20

Uíiy Fái Fiai
Telefon 280 Alapítás 1895

Kényelmes íilésíi személy-

rsnff M

w

Autó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6. 

Telefon 342. sz.

Lerakatok:
Wild mann Kálmán, Dezső 

Gara.
i.i bhauser Lőrinc

Vaskút.
ÍT dós István

Érsekcsanád.
Kaivr.r Sámuel 

Nemesnádudvar.
Wittner Márton 

Bácshokod.
Kovács János

Bátrnonoslor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
------ --------------------------------------------- Nvo.n»io(t a Corv n-nyoiiKU Kvorssajtój: n Uaiír.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala es c s ő
KötvivTi, törheted t n 
fagy- és tilzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár
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